

湖北省汉川市人民法院

汉川市人民法院关于执行财产一体化 处置的工作方案 (试行)

为深入贯彻党中央、最高人民法院关于“切实解决执行难”的重要决策部署，全面落实上级法院关于“全面提高执行工作质效”的工作要求，坚持善意文明执行的工作理念，能动司法，紧紧围绕“公正和效率”主题，打造“执行财产一体化处置”新模式，探索以最低成本、最优路径帮助涉执市场主体解纷纾困，全面促进执行效率更高、解纷成本更低，着力为经济社会高质量发展提供更加精准高效的司法服务，结合本院工作实际，制定此方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实中央、省委和上级人民法院关于提高执行质效优化营商环境的决策部署，全力推进优化营商环境改革。

二、工作目标

依照优化营商环境改革要求，围绕“公正与效率”主题，提高执行工作各项质效指标，强化善意文明执行理念，提高执行财产处置效率，切实解决执行财产变现难，兑现胜诉当事人

的权益，提升人民群众安全感和满意度，进一步优化地方营商环境，为经济社会高质量发展提供有力的司法服务和保障。

三、工作任务

(一) 调研推进准备

由执行局牵头组织政治部、综合办、立案庭、审管办以及各审判部门召开工作碰头会，对执行财产处置工作现阶段的开展情况进行一次全面摸底，了解先进法院的工作做法，从实际出发，统一谋划部署执行财产一体化处置工作。(完成时间：2023年4月底前)

(二) 成立领导组织

成立执行财产一体化处置工作改革领导小组，由院主要领导担任组长，其他院领导任副组长，各部门负责人为成员，下设工作办公室，办公室设在执行局，执行局局长兼任办公室主任，执行局副局长任副主任，办公室负责统筹协调工作推进，收集典型经验，进行督查通报。(完成时间：2023年4月底前)

(三) 开展重点工作

(1) 建立事务集约化模式，成立财产处置新团队

构建一体化分工协作的执行财产处置模式，深化分段集约，繁简分流执行模式将执行财产处置事务性工作从执行实施团队剥离，明确执行财产处置团队负责统筹财产处置工作，并办理现场勘验、评估、拍卖等事项。(完成时间：2023年6月底前)。

(2) 规范流程运行，提高执行效率

规范网络拍卖流程，细化流转节点，统一各节点工作标准

和时限要求。建立拍卖事项清单制度，细化不同类型财产的调查要素清单，清除后续财产处置的障碍，规范拍卖交付，对被执行人拒不交付的案件实行清单式管理，集中开展拘留、腾退行动。确保拍卖标的物顺利交付。（完成时间：2023年4月底前并长期坚持）

（3）建立前置调查，快速处置机制。

将财产调查前置到立案环节，通过首次约谈程序询问保全、财产线索情况、申请执行人对被执行人财产处置意见等。对足额冻结账户或保全不动产直接移送指挥中心迅速分案。在“总对总”集约查控后根据财产调查情况进行履约能力分析，实行繁简分流。执行人员收案后即约谈当事人，听取意见并定制个案执行方案，将符合处置条件的不动产迅速移送资产处置组。移送处置组后快速处置，延伸资产处置组职能，提前介入财产扣押程序，提前完成现场财产调查等准备工作，查封后立即启动处置程序。灵活适用当事人议价、网络询价、定向询价，适当增加变卖程序，财产流拍后在不损害其他人合法权益情况下允许第三人购买，灵活引入第三人购买，让本已流拍房产最大限度实现价值。（完成时间：2023年4月底前）

四、工作要求

（一）加强领导，落实责任

院党组要将执行财产一体化处置工作纳入重要议事日程，改革工作办公室要加强对各部门的统筹协调和督促指导，各责任部门要牢固树立责任意识，定期向领导小组汇报工作成果，

做到压力层层传导、责任层层落实，精准发力、加快推进，提升工作实效。

（二）精准施策，认真实施

执行局要根据自己的职责和任务以及薄弱环节进一步细化执行财产一体化处置工作举措，加大部门之间沟通力度，认真听取人民群众意见建议，精准落实各项工作举措，进一步提高广大人民群众的获得感和满意度。

（三）强化宣传，营造氛围

通过多种形式，挖掘执行财产一体化处置工作中的典型经验，全方位多角度大力宣传，向人民群众展示法院提高执行工作质效和主动接受监督的信心和决心，营造“守法光荣，违法可耻”的浓厚氛围，推动切实解决执行难，兑现胜诉当事人的权益。

（四）考核追责，推动落实

全院干警要高度重视，积极参与改革工作，按要求完成工作任务。并将此项工作纳入目标考核，作为评先选优的重要依据。对于工作开展不力，应付拖延的部门和个人要进行通报批评，限期整改。

